



## 读懂世界第一人口大国的人口

# 账本

新华社记者 魏玉坤 安蓓 邹多为  
降低，家庭户规模下降。几升几降 折射我国现代化发展进程中，人口仍处于具有较强活力和较大回旋余地的阶段。

人口红利持续释放支撑高质量发展  
人口是经济社会持续发展的重要支撑。

从人口普查的主要结果看，2010年至2020年间我国人口增长出现放缓趋势，这是否意味着我国人口红利时代 就要结束？

我国劳动力资源依然丰富，人口红利继续存在。宁吉喆指出。

普查数据显示，我国16岁至59岁劳动年龄人口为8.8亿人，劳动力人口资源仍然充沛，人口平均年龄为38.8岁，人口红利继续存在。

与此同时，人才红利持续释放，成为支撑我国高质量发展的强大动能。

国务院发展研究中心社会发展研究部研究员冯文猛说，我国经济从高速增长阶段转向高质量发展阶段，质量改善支撑型的人口红利作用更重要。我国现有相当大规模的劳动人口，通过提升国民教育水平和全民健康水平，不断提高人口素质，人才红利的新优势正逐步显现。

事实上，过去10年间我国人口增加了7206万人，增长规模与前一个10年增加7390万人相比，略有下降，但基本持平。

宁吉喆说，目前我国育龄妇女3亿多人，每年能够保持1000多万的出生人口规模；生育政策取得积极成效，随着“单独二孩”全面两孩 政策的实施，出生人口数量快速回升；近10年我国经济社会快速发展，人民生活水平不断提高，医疗卫生条件大幅改善等积极因素将支撑人口总量保持增长。

当前，我国人口总量仍居世界第一，预计在未来一段时间内，我国人口总量会保持在14亿人以上。

人口总量持续增长将为我国超大规模国内市场优势提供强有力支撑。

促进全体人民共同富裕，14亿多人释放的巨大内需潜力，助推构建以国内大循环为

2020年11月10日，北京市丰台区东高地街道万源南里社区的人口普查人员准备进行上门登记。  
新华社记者李欣摄

从性别构成上看，出生人口性别比稳步下降，性别结构得到改善。总人口性别比为105.1，与第六次全国人口普查时的105.2相比基本持平，略有降低。从出生人口看，出生人口性别比2020年为111.3，较2010年降低了6.8，逐渐趋向正常水平。

从年龄构成上看，少儿人口数量增加，比重上升。0岁至14岁少儿人口的数量比2010年增加了3092万人，比重上升了1.35个百分点。

从人口迁徙流动情况看，人口流动依然活跃，人口集聚效应进一步显现。2020年我国人户分离人口达4.93亿人，约占总人口的35%。其中，流动人口3.76亿人，10年间增长了将近70%。

从人口城乡结构看，城镇常住人口持续增加，常住人口城镇化率进一步提高。10年间城镇常住人口增加了2.36亿人，常住人口城镇化率提高了14.21个百分点。

我国人口的主要变化反映了我国经济社会和人口发展的历史进程，反映了推动高质量发展、决胜全面建成小康社会的实践历程，也符合人口自身发展趋势和人口与经济社会相互作用的客观规律。宁吉喆说。

北京大学人口研究所所长陈功指出，一方面，总人口继续增长，流动人口持续增长，人力资本不断提升；另一方面，性别比

从人口质量上看，人口受教育水平明显提高，人口素质不断提升。15岁及以上人口平均受教育年限从2010年的9.08年提高至9.91年。16岁至59岁劳动年龄人口平均受教育年限从2010年的9.67年提高至10.75年，文盲率从2010年的4.08%下降为2.67%。我国具有大学文化程度的人口超过2.18亿人。

11日发布的第七次全国人口普查结果显示，全国人口共141178万人，与2010年第六次全国人口普查数据相比，增加7206万人，增长5.38%，年平均增长率为0.53%。

我国是世界上人口最多的国家，人口问题始终是一个全局性、战略性问题。这次普查结果显示出哪些新变化、新特征、新趋势？蕴含着哪些机遇和挑战？

几升几降 折射人口发展态势

国务院第七次全国人口普查领导小组副组长、国家统计局局长宁吉喆介绍，第七次全国人口普查结果全面详实地反映了当前我国人口的基本情况及10年间人口的发展变化：

从人口总量上看，人口总量增速放缓，但仍然保持平稳增长。2020年，全国人口达到14.1亿人，约占全球总人口的18%，仍然是世界第一人口大国。过去10年间，我国人口年均增长0.53%，略低于上一个10年0.57%的平均增长率。

从人口质量上看，人口受教育水平明显提高，人口素质不断提升。15岁及以上人口平均受教育年限从2010年的9.08年提高至9.91年。16岁至59岁劳动年龄人口平均受教育年限从2010年的9.67年提高至10.75年，文盲率从2010年的4.08%下降为2.67%。我国具有大学文化程度的人口超过2.18亿人。

## 生孩子那么疼，无痛分娩 普及率为何不高？

新华社 新华视点 记者 黄筱 冯歆然



新华社北京5月11日电 生孩子那么疼，无痛分娩 普及率为何不高？

新华社记者 黄筱 冯歆然

新华社北京5月11日电 生孩子那么疼，无痛分娩 普及率为何不高？

新华社记者 黄筱 冯歆然

新华社记者 黄筱 冯歆然